

深入推进实战化军事训练

空军某旅探索全域机动作战模式——

“千里眼”走下高山雷达站

■田林 本报记者 张科进 特约记者 张鹤

日前，中原腹地，记者走进空军某旅采访。站在高山之巅，记者仰望雷达飞旋，感受无声战场的风起云涌。

令人意外的是，在该旅随后组织的一场实战化训练中，眼前这部巨大的新型雷达，居然“走”下高山，奔赴数百公里外的“战场”。

“某处阵地雷达‘战损’，令你部派出雷达机动驰援！”训练现场，随着一阵警报声响起，指令很快下发到任务分队。官兵快速撤收雷达装备，按预定方案编组集结。很快，一台台经过伪装防护的雷达装备车鱼贯而出，驶向目标阵地。

开设机动指挥所、构设阵地伪装、展开预警组网……没过多久，官兵抵达目标阵地，迅速投入战斗。某新型雷达

接替“战损”装备继续“战斗”。随着增援雷达兵力加入，该作战方向因装备“战损”导致力量被削弱的雷达网得到有力加强。

“过去，我们配备的雷达装备体积较大、机动能力较弱，挪一次‘窝’颇为不易。”指着眼前的某新型雷达，刚走下训练场的该旅某雷达站一名干部感慨地说：“如今，新型雷达可即拆即用，更加便于机动作战。”“千里眼”可以“跑”起来，有助于常态组织换站、换因、换条件训练。”

谈起多年前参训时的窘境，该站不少老兵记忆犹新。当时，由于雷达装备机动能力较弱，难以适应信息化战场节奏。该旅领导告诉记者，为了让固定雷达站“走”下高山、“走”出营门、“走”向

更加广阔的战场，一支支机动力量应运而生。

得知该旅机动雷达营某站官兵正在执行实战化训练任务，记者乘高铁、转汽车，风尘仆仆赶到训练现场，却得知部队已开拔去了新阵地。一路追赶，记者好不容易才找到机动中的这支部队。

“作为发现敌情的第一道关口，雷达是敌方先期打击目标，机动能力和反应速度决定生死、事关胜负。”该站一名干部介绍，近年来，他们聚焦“敏捷”“机动”两个关键词，常态化开展带实战背景的全域机动组网训练，专攻精练快速反应、快速机动、快速入网等能力，让“千里眼”反应更敏捷、机动更迅速。

在随后几个训练日中，记者随该站

官兵连续转场，机动距离达数百公里。一次夜间转场，该站官兵从接到作战指令到阵地撤收装载，从重新架设备到入网捕获空情，行动快捷高效，用时比规定时间快了15分钟。

“别小看这15分钟，这是我们这些年通过苦练精训一点点‘抠’出来的。”忆及组建之初的首次夜间训练，该站官兵纷纷感叹“万事开头难”。当时，不论是撤收装备，还是清点物资，白天练得好好的，到了晚上就有点“手忙脚乱”了。这几年，他们通过一次次训练和复盘，不断改进优化流程，才取得现在的成绩。

记者翻看该站官兵训练日志，浓浓的硝烟味扑面而来。今年以来，该站官兵上高原、战戈壁、临沧海，先后参加

10余次实战化训练，累计行程上万公里，积累了在多种地形地貌下的战斗经验。全时、全域遂行机动作战任务能力得到全面淬炼，“车轮上的千里眼”越跑越快、越跑越远。

“千里眼”走下高山雷达站，走向祖国的四面八方。采访中，千里之外的某演兵场传来好消息——在一场实战化对抗训练中，该旅派出的机动力量圆满完成各项任务。训练中，他们协同兄弟部队探索开创的全新机动模式，助推部队机动作战能力再上新台阶，受到上级肯定。

“目标命中，令你部立即转移！”入夜，接到指挥所发来的指令，该站官兵迅速关机撤收、伪装转移。夜色中，车辆迅速分散机动，投入新一场战斗……

强军论坛

中国新闻名专栏

“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。”近日，习主席在视察信息支援部队时强调，要深入贯彻中央军委政治工作会议精神，坚持党对军队绝对领导的根本原则和制度，加强党的创新理论武装，扭住思想根子问题深化思想整风，从正风肃纪反腐，确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。这一重要指示要求我们，推进解决政治建军面临的深层次矛盾和问题，必须从思想根子入手，在扶正祛邪、正本清源上下功夫。

掌握思想领导是掌握一切领导的基础。回望历史，从古田会议确立思想建党、政治建军原则，到延安整风运动的思想学习改造，再到历次全军思想整风、正本清源，我们党和军队每当事业处于重要关口，总是善于拿起思想武器反思和解决问题，这是我们党和军队不断推进事业发展、从胜利走向胜利的重要经验和成功法宝。在中央军委政治工作会议上，习主席深刻剖析当前政治建军需要解决的深层次矛盾和问题，强调“这些问题表现在政治、思想、组织、作风、纪律等方面，根子在理想信念、党性修养、官德人品上”，指出了矛盾和问题的根源，指明了解决这些矛盾和问题的方法路径。

扭住思想根子问题深化思想整风

■史洪干



近日，新疆军区某团开展实弹射击训练。

郝宣摄

第80集团军某旅组织基层党组织书记集训 集中淬火建强“头雁”队伍

本报讯 何其亮、马开元报道：“如何有效开展谈心交心”“怎样培养一支综合素质过硬的政治教员队伍”……近日，第80集团军某旅组织基层党组织书记集训，参训人员结合自身任职经历，聚焦基层党建难题，齐聚一堂共享工作经验、共研管用招法。这是该旅着眼提升基层全面建设质效，强化基层党组织书记抓建能力的一个缩影。

“推动基层全面建设提质增效，建强‘头雁’队伍是关键。”该旅领导介绍，他们前期深入基层调研发现，少数基层党组织书记存在抓经常性工作招法不多、党务工作能力不强等

问题，影响组织功能发挥。为此，他们以专题集训为抓手，针对性制订教学培训计划、设置教学内容，帮助基层党组织书记理清工作思路、掌握工作方法。

笔者翻阅参加集训的某连指导员笔记本看到，上面清晰记录了针对党员模范带头作用、基层民主评议等方面问题的解决思路和方法。集训中，该旅设置“安全发展”“组学抓教”“务战抓训”“建强堡垒”“按纲抓建”等专题，通过辅导讲学、示范领学、实践促学、交流研学等方式，结合不同单位实际，有针对性开展教学辅导，提升集训质效。集训期间，他们还围绕组织功能、

日常管理、战备训练等方面工作，组织参训人员研讨交流，并将大家的“金点子”汇总整理形成党务工作手册，为更好抓建基层提供有益借鉴。该旅某营教导员围绕“如何防范纠治官兵涉网倾向性问题”展开研讨交流，结合本单位实际和自身工作经验畅谈感悟体会。课后，不少参训学员表示深受启发。

“此次集训，帮助我进一步理清了抓建思路，明确了努力方向。”该旅某连新任的党支部书记张瑞琦表示，回到部队后，他将用在集训中学到的实用经验招法，带领支部一班人狠抓工作落实，推动连队全面建设更好发展。

人生如屋，信念如柱。解决好思想根子问题，关键在坚定理想信念。崇高的理想，坚定的信念，是中国共产党人的政治灵魂，是人民军队的精神支柱。“得其大者可以兼其小。”官兵有了坚定理想信念，才能经得住各种考验，走得稳、行得远；没有理想信念，或者理想信念不坚定，就经不起风吹浪打，关键时刻就会私心杂念丛生。各级应持续抓好理论武装，以彻底的思想理论说服官兵，用真理的强大力量引领官兵，引导官兵进一步筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，练就“金刚不坏之身”。

党性是共产党人立身、立业、立言、立德的基石。解决好思想根子问题，重在强化党性修养。党性修养不是与生俱来的，也不会随着党龄的增长、职务的升迁而自然提高，需要经过长期的自我磨练、自我改造、自我修养来实现。组织入党一生一次，思想入党一生一世。每名党员干部特别是领导干部都应自觉把党性修养作为终身课题，不断加强主观世界改造，严肃党内生活淬炼，时刻用党章党规、党员标准严格要求自己，不断实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。

百行以德为首，做人以德为本。解决好思想根子问题，贵在培塑官德人品。习主席指出：“道德之于个人、之于社会，都具有基础性意义，做人做事第一位的是崇德修身。”那些违纪违法的领导干部，都有一个共同的特征，就是不立德、不修德、不践德，失去了共产党人应有的原则操守。广大官兵特别是领导干部应坚守军队好干部的标准，自觉践行社会主义核心价值观，加强道德修养、抵御各种诱惑，明大德、守公德、严私德，干干净净做人，踏踏实实做事，清清白白做官。

(作者单位：北部战区海军)

官兵『远程』考 机关『线上』评

信息支援部队某部优化军事训练考核模式——

■管鹏赫 张鈔

“开始考核！”

寒冬时节，随着主考官一声令下，信息支援部队某部机关会议室大屏幕上，各点位官兵迅速就位，一场远程体能考核随即展开。

该部领导介绍，以往，年终军事训练考核由机关考核组赴指定地点统一组织，因所属单位数量多、人员分布广，组考过程费时费力，既增加了机关工作负担，也容易打乱基层工作节奏。

一次士兵接待日，战士小王的一番话，道出了大家的心声：“我所在点位距离考场较远，每次参加统一考核，大家都要提前规划行程、长途奔波，容易影响考核状态。机关能不能改进考核组织方式，让我们参加考核更加便捷？”

对此，不少官兵建议：在符合保密要求前提下，可考虑使用视频会议系统等平台，以线上远程考核替代现地统一组织。

经过研究论证，该部党委决定，探索实施远程考核方式，由机关统一指挥主考，各营区点位领导负责辅考。为此，他们精心设计考核方案、明确考场布设，统一考核组织流程和评判标准，并通过多次测试充分验证线上考核方式的可行性。

年终军事训练考核展开后，该部不同点位官兵在各自营区利用线上平台同步参考。笔者在该部机关会议室大屏幕上看到，不同点位考核画面实时呈现，考核现场情况一目了然。每个点位的视频画面还能全屏放大，以便机关主考人员观察和监督。

考核结束后，该部机关迅速总结分析考核情况，在全面掌握训练数据基础上，有针对性地制订下一阶段训练计划。“远程考核模式效率很高，机关不用现地检查就能及时掌握训练情况，对提高基层按纲施训的主动性、积极性也有促进作用。”该部机关主考官张参谋说。

该部领导介绍，他们提前遴选责任心强、素质过硬的骨干担任风气监督员，并在考核现场架设摄像机，全程记录考核过程，确保考核公平、公正、公开，切实端正

训风考风，受到基层官兵好评。

某点位考核现场，刚结束考核的中士崔贵文高兴地说：“以前参加考核，需往返数十公里。如今通过远程考核方式参考，不仅方便省心，还能更好地保存体力、保持状态。”

该部领导介绍，下一步，他们将继续优化完善军事训练考核模式，不断提升军事训练水平。

冬日，陆军某旅组织编队飞行训练。

曾宇轩摄



●●●●●●●●●●

●●●●●●●●●●